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ЛЮБИТЕЛЬСЬКЕ РИБАЛЬСТВО В МЕЖАХ ТЕРИТОРІЙ ТА ОБ’ЄКТІВ 
ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ УКРАЇНИ 

 
Бургаз О.А., Бургаз М.І. 

Одеський державний екологічний університет 
 
Природні ресурси України мають великий еколого-рекреаційний потенціал 

для розвитку екологічного туризму, поширення екологічних знань, зміцнення 
екологічної свідомості населення. Провадження та розвиток рекреаційної 
діяльності в межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду України 
набуває все більшої актуальності. При цьому рекреаційна діяльність посилює 
антропогенний тиск на природні екосистеми. У зв’язку з цим, виникає потреба 
знаходження компромісних рішень між задоволенням рекреаційних потреб 
населення та збереженням ландшафтного і біологічного різноманіття. Одним з 
можливих напрямів вирішення цього завдання є розвиток любительського 
рибальства в межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду. 
Основною метою даної роботи є дослідження можливостей розвитку 
любительського рибальства на прикладі Нижньодністровського національного 
природного парку (НПП). 

Згідно Закону України «Про природно-заповідний фонд України» [1], 
національні природні парки є природоохоронними, рекреаційними, культурно-
освітніми, науково-дослідними установами загальнодержавного значення, що 
створюються з метою збереження, відтворення і ефективного використання 
природних комплексів та об’єктів, які мають особливу природоохоронну, 
оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цінність. 

Розвиток любительського рибальства в межах територій та об’єктів 
природно-заповідного фонду (ПЗФ) України, сприяє суттєвому поліпшенню 
якості рекреаційних послуг. Це, в свою чергу, підвищує економічну 
привабливість регіону, забезпечує реалізацію прав громадян на якісний та 
доступний відпочинок, слугує усвідомленню необхідності невиснажливого та 
раціонального використання природних ресурсів. У комплексі з просвітницькою 
діяльністю дає можливість підвищити екологічну свідомість населення, 
допомагає активному поширенню ідей сталого розвитку як окремих територій, 
так і країни в цілому. 

Дослідженню розвитку рекреаційної діяльності об’єктів та установ ПЗФ 
України присвячена значна кількість наукових праць. Серед них можна виділити 
праці [2-5]. В науковій літературі з даної теми, автори підкреслюють важливість 
розвитку рекреаційної діяльності, як потужного інструменту формування 
екологічної свідомості та обізнаності громадян України, збереження 
біологічного та ландшафтного різноманіття, економічної та соціальної еволюції 
територій держави на засадах сталого розвитку.  

В сфері використання природних ресурсів території (любительське 
рибальство та спеціальне використання водних біоресурсів), 
Нижньодністровський НПП (далі - Парк) керується положеннями Конституції 
України [7], законами України «Про природно-заповідний фонд України» [1], 
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«Про Червону книгу України» [8], наказом Комітету рибного господарства 
України N 19 від 15.02.99 «Про затвердження Правил любительського і 
спортивного рибальства» [9], «Про тваринний світ» [10], «Про рослинний світ» 
[11], Проектом організації території Нижньодністровського національного 
природного парку, охорони, відтворення та рекреаційного використання його 
природних комплексів і об'єктів (далі - Проект організації території), наказом 
Комітету рибного господарства України N 33 від 18.03.99 «Про затвердження 
Правил промислового рибальства в рибогосподарських водних об'єктах 
України» [12] а також Положенням про Нижньодністровський національний 
природний парк [13]. 

Згідно закону України «Про природно-заповідний фонд України» [7] та 
Положення про Нижньодністровський національний природний парк (далі – 
Положення) [13], спортивне та любительське рибальство дозволяється на 
територіях (акваторіях) Парку, що входять до господарської зони, зони 
регульованої та стаціонарної рекреації. Вищеозначені зони встановлені 
Проектом організації території. 

Основними видами рекреаційної і туристичної діяльності на території 
Нижньодністровського НПП є: організація оздоровлення, відпочинку, 
екскурсійної діяльності, любительського рибальства, різних видів туризму: 
дитячого, молодіжного, сімейного, для осіб похилого віку, для осіб з 
інвалідністю, культурно-пізнавального, лікувально-оздоровчого, спортивного, 
релігійного, екологічного (зеленого), сільського, підводного, гірського, 
пригодницького, автомобільного, самодіяльного тощо. 

Дocлiджeння peкpeaцiйниx pecypciв пepeдбaчaє oцiнкy iнтeнcивнocтi ïx 
peкpeaцiйнoгo викopиcтaння, a тoмy вaжливo вpaxyвaти i peкpeaцiйний 
пoтeнцiaл пpиpoдниx cиcтeм. Йoгo визнaчeння нeoбxiднe для oбґpyнтyвaння 
шляxiв oтpимaння мaкcимaльнoгo peкpeaцiйнoгo eфeктy, пpи якoмy нe бyдyть 
вiдбyвaтиcя нeгaтивнi змiни cтaнy pecypciв тa втpaтa peкpeaцiйниx 
влacтивocтeй. 

Poзвитoк тypизмy i peкpeaцiï cyпpoвoджyєтьcя cтвopeнням 
iнфpacтpyктypи, poзpoбкoю тypиcтcькиx мapшpyтiв, ocвoєнням нoвиx зoн 
вiдпoчинкy, фopмyвaнням cпeцифiчнoгo тypиcтичнoгo пpoдyктy. Цeй 
пocтyпaльний poзвитoк пoтpeбyє poзpoбки cпeцiaльнoï cтpaтeгiï тepитopiaльнoгo 
poзвиткy, мexaнiзмoм здiйcнeння якого має бути пpoцeдypa лaндшaфтнoгo 
плaнyвaння. 

До основних видів, що виловлюють рибалки-любителі на території 
Нижньодністровського НПП відносяться: короп, карась - 85%, інші види (амур 
білий, лин, лящ, сом, судак, товстолобик та інші) –15%. 

В Україні налічується понад 220 видів риб (із них прісноводних близько 70), 
а об’єктами любительського рибальства є близько 83 видів. 22% населення 
України (близько 10 млн.) являються рибалками- любителями та спортсменами 
[14]. 

Чинною нормативно-правовою базою любительське та спортивне 
рибальство в межах об’єктів природно-заповідного фонду не регулюється. 
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Вимоги Порядку здійснення любительського і спортивного рибальства, 
затвердженого постановою Кабміну України Про затвердження порядку 
здійснення любительського і спортивного рибальства від 18 липня 1998 р.№1226 
[15], та наказу Державного комітету рибного господарства України Про 
затвердження Правил любительського і спортивного рибальства та Інструкції 
про порядок обчислення та винесення платежів за спеціальне використання 
водних біоресурсів при здійсненні любительського і спортивного рибальства [9] 
не розповсюджуються на водойми, які знаходяться у межах територій та об’єктів 
природно-заповідного фонду. 

На території Нижньодністровського НПП любительське та спортивне 
рибальства здійснюється відповідно до Положення Про Нижньодністровський 
національний природний парк. Ці види рибальства дозволяються у зонах 
регульованої рекреації, стаціонарної рекреації та господарській зоні лише на 
спеціально відведених його адміністрацією ділянках, які маркуються 
відповідними аншлагами. 

Територія має значний потенціал для розвитку любительського та 
спортивного рибальства. 

Згідно з статистичними даними Нижньодністровського НПП встановлено, 
що за період з 2018 р. по 2022 р. НПП відвідало 33800 рибалок-любителів. 

Так, основна кількість припадає на 2020 р., а у 2021 р. та 2022 р. відмічається 
зменшення чисельності рибалок-любителів, що пов’язано з впливом пандемії 
COVID-19 та військових дій на території України [16]. 

Слід зазначити, що видовий склад риби, яка дoбувaєтьcя aмaтopaми 
(любителями) тa пpoмиcлoвикaми, знaчнo вiдpiзняєтьcя. Taк, в улoвax любителів 
значне мicцe (дo 60-70%) займають мaлoцiннi тa тугopocлi види, вилов яких 
eкoнoмiчнo збитковий i пpoмиcлoм вoни пpaктичнo нe oxoплюютьcя. Нaпpиклaд, 
кpacнoпipкa, oкунь, плocкиpкa в aмaтopcькиx улoвax зуcтpiчaютьcя нaбaгaтo 
чacтiшe ніж в пpoмиcлoвиx. 

Порівняно з європейськими країнами законодавство України відносно 
спортивного та любительського рибальства є набагато м’якшим, що обумовлює 
чудові можливості для в’їзного рибальського туризму. Любительське рибальство 
може стати дуже прибутковою галуззю економіки країни, якщо встановити 
законодавче регулювання правил і методів лову та покращити інфраструктуру 
для комфортного відпочинку українців та іноземців. 

Суттєвим інструментом регулювання любительського рибальства на 
території НПП є його всебічний моніторинг. 

Моніторинг довкілля здійснюється на виконання статей 22 і 61 Закону 
України «Про охорону навколишнього природного середовища» [17], статті 9 
Закону «Про природно-заповідний фонд України» [1] та у відповідності до 
Положення про наукову та науково-технічну діяльність природних і біосферних 
заповідників та національних природних парків [18] і на виконання Програми 
Літопису природи [19]. 

Моніторинг дозволяє здійснити порівняння заданих і фактичних даних, що 
стосуються планування певних заходів та їх реалізації. Шляхом оцінки 
проводиться порівняння між заданими плановими показниками і фактичними 
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показниками. Моніторинг служить рішенню таких завдань: своєчасне виявлення 
проблем; відображення здійснених операцій, витрат і використаних ресурсів; 
розпізнавання можливостей подальшого поліпшення роботи; оцінка якості 
управління завданнями; економія витрат; прискорення появи необхідних 
результатів; визначення помилок і аналіз їх причин; забезпечення 
заінтересованих сторін інформацією про хід виконання завдань. 

На нашу думку, розвиток любительського рибальства, на тлі росту 
популярності цього виду відпочинку, матиме низку сприятливих наслідків: 

− розширення кола рекреантів на території НПП; 
− розвитку еколого-туристичної інфраструктури регіону; 
− залучення додаткових коштів до Парку, що дозволить покращити 

виконання покладених на нього завдань; 
− розробки та впровадження екологічно безпечних технологій надання 

рекреаційних послуг, утилізації відходів; 
− впровадження обов’язкового та безперервного моніторингу 

екологічних, економічних та соціальних сторін рекреаційної діяльності на 
території НПП та регіону його розташування; 

− у комплексі з веденням просвітницької діяльності, виховання свідомого 
дбайливого ставлення до природи, до її біологічного і ландшафтного 
різноманіття; 

− спонукатиме місцеве населення й органи самоврядування до проведення 
різноманітних заходів, що представлятимуть побут, звичаї населення Одеського 
регіону; 

− визначення шляхів взаємовигідних (в усіх аспектах) відносин між 
установами ПЗФ та користувачами природних ресурсів. 

Усе вищеозначене, дозволить збільшити конкурентоспроможність і 
рентабельність туристичної галузі регіону, сприятиме підвищенню життєвого 
рівня місцевого населення, практичному впровадженню засад сталого розвитку, 
створенню позитивного досвіду взаємовідносин між населенням та 
екологічними особливостями регіону. 
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